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MODE D’EMPLOI
Comment utiliser vos FICHES BAC ?
Vous révisez 
toute l’année
VOS OBJECTIFS
Comprendre et retenir
➜ Fiches de cours
➜ Cartes mentales
  Vériﬁ er que vous avez
retenu les points clés
➜ Quiz express
Réactiver régulièrement
vos connaissances
➜ Méthodes
VOS OBJECTIFS
 Cibler vos lacunes
➜ Quiz express
 Revoir les points clés
➜  Fiches correspondant 
à vos lacunes 
 Mémoriser l’essentiel
➜ Cartes mentales
Vous révisez   
au dernier moment
 Anticipez le contenu en lisant d’abord le plan.
 Faites une pause après chaque paragraphe
pour reformuler mentalement l’idée clé.
 Cachez la ﬁ che et essayez de restituer un maximum 
d’informations au brouillon.
➜ Vériﬁ ez vos connaissances avec les  
Quiz
EXPRESS
.
➜ Refaites les exercices types,
commentés dans la rubrique
Lisez les ﬁ ches de manière active
Testez-vous !
➜ Véri ez vos connaissances avec les 
Quiz
EXPRESS
.
➜ Refaites les exercices types,
commentés dans la rubrique 

Méthodes
 .
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1
Gérer les variables 
dans un algorithme
I   Algorithmes et variables
► Un algorithme est une succession inie d’instructions élémentaires 
effectuées sur des données, que l’on effectue dans un ordre déterminé. 
On y utilise des variables pour stocker les résultats des opérations.
Exemple : On choisit un nombre 
x

 et on considère 
 l’algorithme  ci-contre.
La variable est ici le nombre 
x

.
La flèche dans l’instruction « 
←xx2

 » est une affectation ; 
elle signiie que 
x

prend la valeur 
x2

.
Pour x = 3, cet algorithme calcule dans un premier temps la valeur 
2x = 2 × 3 = 6 et remplace la précédente valeur 3 qui était affectée à x
par cette valeur 6. Ensuite, le calcul x + 5 = 6 + 5 = 11 est effectué et la 
nouvelle valeur 11 remplace la valeur 6 qui était précédemment affec-
tée à x. Ainsi, la valeur de x à l’issue de l’exécution de l’algorithme est 11.
De manière générale, pour tout nombre x initialement choisi, celui-ci 
sera remplacé dans un premier temps par 2x, qui sera lui-même rem-
placé par 2x + 5. Le résultat inal à l’issue de l’exécution de cet algo-
rithme sera donc 2x + 5. Nous constatons que cet algorithme est associé 
à la fonction afine 
f

 qui, à tout nombre 
x

, associe le nombre 
=+fx x() 25

.
II   Traduction en Python d’un algorithme
► Python est un langage de programmation qui permet de traduire, 
via des plates-formes informatiques, les algorithmes que l’on peut ren-
contrer et d’effectuer les opérations qu’ils contiennent.
► Les variables utilisées sont identiiées par leur type (
int pour entier, 
float  pour flottant, string  pour les chaînes de caractères, bool si la 
variable ne prend que les valeurs « vrai » ou « faux »).
Exemple : Un programme en Python associé à l’algorithme de la partie I 
pourrait être le suivant :
x=ﬂ o a t (input("Quelle est la valeur de x choisie ?"))
x=2
*
x
x=x+5
print("La valeur ﬁ nale obtenue est ",x,".")
←xx2

←+xx5


























[image: ]Méthodes
1
  Écrire un algorithme et un programme Python
On donne les nombres a et b. Écrire 
un algorithme et le programme 
Python associé pour obtenir le double 
du carré de leur somme et la somme 
des carrés de leurs doubles.
SOLUTION
Le double du carré de la somme est D = 2(a + b)
2
. 
La somme des carrés des doubles est 
(2 )(2)
22
=+Sa b

.
Algorithme en langage naturel
←+Dab2( )
2

←Sa(2 )
2

+
b(2 )
2

Programme Python
a=ﬂ o a t (input("a= ?"))
b=ﬂ o a t (input("b= ?"))
D=2
*
(a+b)
**
2
S=(2
*
a)
**
2+(2
*
b)
**
2
print("D=",D,"S=",S)
  
2
  Dérouler des algorithmes
On considère les deux algo-
rithmes ci-contre où 
a

, 
b

, c, 
p

et 
x

 sont des nombres.
1. Dérouler chacun des algo-
rithmes pour 
2x =−

, puis 
pour 
=x 5

.
2. Quelle conjecture peut-on émettre ? 
La valider ou la corriger.
SOLUTION
1. Algorithme 1 : Pour 
x 2=−

, on a 
23 1ax=+=−

 ; 
57bx=−=−

et 
=×=pab 7

.
Pour 
=x 5

, on a 
=+=ax2313

 ; 
=−=bx50

 et 
=×=pab 0

.
Algorithme 2 : Pour 
2x =−

, on a 
27 11ax=−=−

 ; 
15 7cax=×−=

.
Pour 
=x 5

, on a 
=−=ax273

 ; 
15 0cax=×−=

.
2. On peut conjecturer que 
.pc=

 Validation de la conjecture :
(2 3)(5)2 10 3152 7 15.
22
=×= +−=−+−=−−pabx xxxx xx

caxxxxx15 (2 7) 15 2715.
2
=×−= −×−= −−

On a bien p = c. La conjecture est ainsi validée.
klk
Conseils
Traduisez les phrases données 
par les formules associées.
Algorithme 1
←+ax23

←−bx5

←×pab

Algorithme 2
←−ax27

cax 15←×−

Conseils
Validez la conjecture en 
faisant les calculs avec la 
variable 
x

.
6
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2
Utiliser une boucle, 
une instruction conditionnelle
Méthodes
1
  Utiliser l’instruction conditionnelle si… alors… sinon…
Pour assister à une séance de cinéma, la 
place est à 7,50 €. Pour des groupes à par-
tir de quatre personnes, le prix de la place 
s’élève à 5 € par personne. Écrire un algo-
rithme et le programme Python associé 
qui a  che le prix 
P

 à payer pour l’achat des 
places pour 
N

personne(s).
SOLUTION
• Si le nombre 
N

 de personnes est compris 
entre 1 et 3, alors le tarif est de 7,50 € par per-
sonne ; donc le prix total 
P

 est égal à 
N×7,5

 €.
• Sinon
()
≥ 4N

, le prix par personne est de 
5 € ; donc le prix total 
P

 est égal à 
× N5

 €.
Programme Python
N=int(input("Quel est le nombre de personne(s) ?"))
if 1<=N<=3:
P=7.5
*
N
else:
P=5
*
N
print("Le prix à payer est de",P,"€.")
2
  Utiliser la boucle bornée Pour
La fonction 
f

est déﬁ nie pour tout 
nombre 
x

 par 
=−+fx xx() 235
2

. Dérou-
ler l’algorithme ci-contre puis préciser son 
rôle, sachant que 
k

 est un entier naturel.
Conseils
Pensez à utiliser les mots 
du langage courant : Si… 
alors… sinon…
Pour k allant de 0 à 5
 A  cher f(k)
FinPour
Conseils
Remplacez 
x

 par les entiers allant de 
0

 à 
5

 dans l’expression de 
fx()

.
Algorithme
Si 1 
≤≤N3

 Alors 
←PN7,5

 Sinon 
←PN5

FinSi
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Pour 
=k 0

, l’algorithme calcule 
=fk f() (0)

 et l’a  che. Une fois cette 
opération eﬀ ectuée, la variable 
k

 prend la valeur 1. Pour 
=k 1

, l’algo-
rithme calcule 
=fk f() (1)

 et l’a  che, etc. On obtient alors :
k

fk()

k

()fk

0
20 3055
2
×−×+=

3
23 33514
2
× −×+=

1
21 3154
2
×−×+=

4
24 34525
2
×−×+=

2
22 3257
2
× −×+=

5
25 35540
2
×−×+=

Cet algorithme permet donc d’obtenir un tableau de valeurs de la 
fonction 
f

 pour les entiers allant de 0 à 5.
3
  Utiliser la boucle non bornée Tant que
Axel souhaite réaliser une tour avec des plaquettes en bois de 6 mm 
d’épaisseur. Il les empile dans le sens de l’épaisseur et en place quatre 
en carré par étage. Proposer un algorithme et un programme Python 
a  chant le nombre minimum de plaquettes qu’Axel doit posséder 
pour construire une tour de hauteur H donnée (H en cm et H > 0).
SOLUTION
Chaque étage de la tour aura une épaisseur de 6 mm, soit 0,6 cm.
Si 
E

 désigne le nombre d’étages construits, tant que la hauteur don-
née n’est pas atteinte ou dépassée (
× <0,6 EH

), il faut continuer à 
empiler les plaquettes et donc construire l’étage suivant : 
E

 prend 
alors la valeur 
+E 1

.
Dès que la hauteur H est atteinte ou 
dépassée 
()
× ≥0,6 EH

, on a  che le 
nombre de plaquettes qu’Axel doit possé-
der pour construire une telle tour : 
× E4

(quatre plaquettes par étage).
Programme Python
H=ﬂ o a t (input("Quelle est la hauteur souhaitée (en cm) ?"))
E=0
while 0.6
*
E<H:
E=E+1
print("Il faut un minimum de",4
*
E,"plaquettes.")
Conseils
Pensez à utiliser les mots du langage courant : Tant que…
Algorithme
←E 0

Tant que 
× <EH0,6

←+EE1

FinTantque
8
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3
Exploiter la notion de fonction
I   Notion de fonction en Python
► En programmation, une fonction désigne une partie de code ou 
bloc d’instructions permettant d’effectuer des opérations que l’on peut 
répéter.
► Il faut éventuellement fournir une ou plusieurs informations à la 
fonction : ce sont les arguments ou paramètres de la fonction.
►  La fonction renvoie inalement des informations appelées résultat.
II   La construction d’une fonction
Pour construire une fonction, il faut :
1. Indiquer le nom de la fonction et préciser entre parenthèses les éven-
tuels arguments utiles au fonctionnement de la fonction.
2. Énumérer les opérations à effectuer sur les arguments.
3. Utiliser l’expression « Renvoyer » (ou équivalent) pour disposer du 
résultat inalement délivré par la fonction.
Exemples :
►  On considère deux nombres réels 
a

 et 
b

.
La fonction 
Produit utilise deux arguments (les nombres 
a

 et 
b

) et ren-
voie leur produit.
Algorithme
Fonction Produit(a,b)
←×Pab

 Renvoyer P
Fonction en Python
def  Produit(a,b) :
p=a
*
b
return(p)
► La fonction Facture utilise deux arguments entiers A (adultes) et 
E (enfants) pour calculer, pour des groupes, le montant à payer pour 
accéder à un site archéologique, sachant qu’un adulte paye 7 € et un 
enfant 4,20 €.
def  Facture(A,E) :
p=7
*
A+4.2
*
E
return(p)
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1
  Construire une fonction
Un article coûte P euro(s). Construire 
une fonction 
Prixreduit en Python, 
renvoyant le prix en euro après une 
réduction de t %.
SOLUTION
Le prix initial étant 
P

 (en euro), le montant de la remise, pour une 
réduction de 
t

 %, est  ×
t
P
100

. Le prix après réduction sera donc 
−×P
t

P
100

 (en euro).
En Python, le prix 
P

 et le pourcentage de réduction 
t

 sont les argu-
ments de la fonction.
Algorithme
Fonction Prixreduit(P,t)
←− ×
PP

t
P
100

 Renvoyer P
Programme Python
def  Prixreduit(P,t):
P=P–t/100
*
P
return(P)
2
  Exploiter une fonction
On réalise sur un article de prix initial 
P

(en euro) deux réductions successives de 
40 % et 10 % respectivement. Proposer une 
fonction 
Prixﬁ nal en langage naturel et en 
Python qui permettent d’obtenir le prix à 
payer à l’issue des deux réductions indi-
quées, si l’on fournit le prix initial 
P

.
SOLUTION
La variable P prend successivement trois valeurs : le prix initial, le 
prix après la remise de 40 % et le prix après les deux remises.
Algorithme
Fonction Prixﬁ nal(P)
←PPPrixreduit(,40)

←PPPrixreduit(,10)

Renvoyer P
Programme Python
def  Prixﬁ nal(P):
P=Prixreduit(P,40)
P=Prixreduit(P,10)
return(P)
  
Conseils
Déterminez, en fonction de P
et de t, le montant de la remise 
accordée.
Conseils
Exploitez la fonction 
Prixreduit de la méthode 
précédente.
10
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4
Avez-vous bien révisé les ﬁ  ches 1 à 3 ? On vériﬁ  e !
Algorithmique et programmation
1
 Gestion des variables 
FICHE 1
Dans l’algorithme ci-contre, si la variable 
x

 prend 
initialement la valeur 1, alors le contenu  nal de 
la variable 
x

 est :
a. 
27−

b. 
37

c. 
197

←−xx37

←xx2
2

←+xx5

2
 Instruction conditionnelle 
FICHE 2
À la  n de l’exécution de l’algorithme 
ci-contre, le contenu de la variable 
y

est 
674

. Le contenu de la variable 
x

est alors :
a. 94   b. 170  c. 200
Si x ≤ 100 
 Alors 
←+yx650

 Sinon 
←−yx5,4406

FinSi
3
 Boucle bornée 
FICHE 2
Dans le programme 
Python ci-contre, 
on choisit la 
valeur 5 pour la 
variable 
N

.
Le contenu de la 
variable 
S

 à l’issue de l’exécution du programme est : 
a. 
11

b. 
15

c. 
36

N=int(input("Quelle est la valeur de N ?"))
S=0
for   i  in range (N+1):
S=S+2
*
i+1
print("La valeur de S est ",S,".")
4
 Rôle d’une fonction 
FICHE 3
La fonction Calc ci-contre per-
met de renvoyer : 
a. 
a
2
2

b. 
ab

c. 
b
2
2

def Calc(a,b):
R=1/4
*
((a+b)
**
2–(a–b)
**
2)
return(R)

























[image: ]12
CORRIGÉS
1
 Gestion des variables
Réponse b.
Les valeurs successives de 
x

 sont :
x 1=

 ;
x 3174=×−=−

 ;
x 2(4) 21632
2
=×−=×=

 ;
x 32 537=+=

.
2
 Instruction conditionnelle
Réponse c.
Si 
x 94=

 (cas 
≤x 100

), 
alors 
yx650694 50 614 674.=+=× += ≠

Si 
x 170=

 (cas 
>x 100

), 
alors 
yx5,4 406 5,4 170 406 512 674.=−=× −=≠

Si 
x 200=

 (cas 
>x 100

), 
alors 
yx5,4 406 5,4 200 406 674.=−=× −=

3
 Boucle bornée
Réponse c.
i

S

i

S

0
+×+=0(201)1

3
+×+=9(231) 16

1
+×+=1(211)4

4
+×+=16 (241)25

2
+×+=4(221)9

5
+×+=25 (2 51)36

4
 Rôle d’une fonction
Réponse b.
+−−




=++−
−+





1
4

()()
1
4

(2 )(
2)

2222
22

ab ab aabb aabb
=+

+−
+−





1
4
22

22
22

aabb aa
bb

ab ab
1
4
4.=×

=
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5
Utiliser les notions de multiple 
et de diviseur
I   Ensemble des entiers naturels, des entiers relatifs
► Les nombres entiers qui servent à « compter » des collections d’ob-
jets constituent l’ensemble des entiers naturels noté 


 :
{}
= 0;1;2;3;...

.
► L’ensemble 
ℤ des entiers relatifs est constitué des nombres entiers 
positifs et négatifs : 
...;3; 2;1;0;1;2;3;...
{}
= −−−

.
► Les ensembles ℕ et 


 privés de zéro sont notés respectivement 
*


ou 
{}
− 0

, et 
*


ou 
{}
− 0

.
Exemple : 
20 −∈

 (« 
20−

 appartient à 


 ») mais 
20 −∉

 (« 
20−

 n’ap-
partient pas à 


 »).
Remarque : Tout élément de 


 est aussi un élément de 


. L’ensemble 


est une partie de l’ensemble 


 : 
⊂NZ

 (« 


est inclus dans 


»).
N Z
II   Notion de multiple et diviseur
► Soient 
∈a 

 et 
∈b 

 (on peut noter aussi 
;
2
ab
()
∈

).
On dit que a divise b s’il existe 
∈c 

tel que 
=×bac

.
On dit alors que 
a

 est un diviseur de 
b

 ou que 
b

 est un multiple de 
a

.
Exemple : 
7

divise 
91−

 puisque 
91 713
()
−=×−

 et 
13 −∈

.
7

 est un diviseur de 
91−

 et 
91−

 est un multiple de 
7

.
Remarques :
• Tout entier relatif 
a

divise 0 puisque 
=×a00

 et 
∈0 

.
• Dire que 0 divise l’entier relatif 
b

 équivaut à dire que 
=b 0

.
►  Un entier relatif 
n

 est pair si 2 divise 
n

, est impair si 2 divise 
+n 1

.
► Un entier naturel 
p

est premier si 
p

 admet exactement deux divi-
seurs distincts dans ℕ qui sont 
1

 et 
p

.
Exemple : L’unique décomposition de 37 dans ℕ est 
=×37 37 1

.
37 et 1 sont ainsi les deux seuls diviseurs distincts de 37 : 37 est donc 
un nombre premier.
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1
  Écrire une fraction sous forme irréductible
Écrire la fraction 
351
585

 sous forme irréductible (c’est-à-dire sous une 
forme qu’on ne peut plus simpliﬁ er).
SOLUTION
=×351 3 117

=×117 339

=×39 313

351 313
3
=×

351

117
39
13
1
3

3
3
13
=×585 3 195

=×195 365

=×65 513

585 3513
2
=××

585

195
65
13
1
3

3
5
13
Finalement : 
=
×
××

=
351
585
313
3513
3
5
3

2
.
2
  Résoudre des problèmes avec multiples et diviseurs
1. Soient 
a

, 
b

, 
m

, 
n

 quatre entiers rela-
tifs. Démontrer que tout diviseur 
d

de 
a

 et 
b

 divise 
+ma nb

.
2. Démontrer que, pour tout entier 
relatif p, les nombres 2p + 6 et 4p + 11 
n’ont pas de diviseur premier commun.
SOLUTION
1. 
d

 divise 
a

, donc il existe 
∈k 

 tel que 
=×adk

. 
d

divise 
b

, donc il 
existe 
∈l 

 tel que 
=×bdl

.
Ainsi 
()
+=××+× ×= +ma nb mdkndl dmknl() ()

.
Puisque 
+∈mk nl 

, 
d

 divise 
+ma nb

.
2. Supposons que 
d

 soit un diviseur de 
+p26

 et 
+p411

. Alors, en 
prenant 
=+ =+ap bp26;411

 ;
2et1mn==−

, comme dans la 
question précédente, 
d

divise 
+ma nb

. Ainsi 
d

 divise
+− +=+−−=pp pp2(26)(411) 4124 11 1

 et 
=d 1

. Par consé-
quent, 
+p26

 et 
+p411

n’ont pas de diviseur premier commun.
Conseils
Effectuez les divisions de 351 et 585 par les nombres premiers successifs 
(2, 3, 5, 7…), ceci autant de fois que possible afin d’obtenir les décomposi-
tions de 351 puis 585 en produit de facteurs premiers.
Conseils
2. Démontrez, en utilisant le 
résultat de la question 1., que le 
seul diviseur commun de 
26+n

et 
411+n

 est 1 et notez que 1 
n’est pas premier.
14
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6
Découvrir certains ensembles 
de nombres
I   Ensemble des nombres réels
L’ensemble des nombres réels, noté 


, est l’ensemble des abscisses des 
points d’une droite munie d’un repère (O, I) appelée droite numérique. 
Les nombres réels 0 et 1 sont respectivement les abscisses des points O 
et I.
1,5 π1
I

– 2,6 0
O

8
3

– 2
Exemple : 
2,6−

 est un nombre réel ; on écrit 
2,6 −∈

.
II   Ensemble des nombres rationnels
Un nombre rationnel est un nombre pou-
vant s’écrire sous la forme 
p

q
 où 
∈p 

 et 
∈q
*


. L’ensemble des nombres  rationnels
est noté 


.
Exemple : 
7

3
p

q
−=

 où 
7p =− ∈

et 
=∈q 3
*


 donc 
7
3
−∈

.
III   Ensemble des nombres décimaux
► Un nombre décimal est un nombre pouvant s’écrire sous la forme 
p

n
10

où 
p ℤ∈

 et 
n ℕ∈

. L’ensemble des nombres décimaux est noté 


.
Exemple : 
=
2,

019
2019
10

3
 donc 2,019 
∈

 ;  ∈
1
3


 mais  ∉
1
3


 (admis ici).
► L’encadrement décimal d’un nombre réel r à 10
–n
 près est l’encadre-
ment de 
r

 par deux nombres décimaux consécutifs qui ont exactement 
n chiffres après la virgule.
Exemple : Puisque 
≈…21,414213562

, l’encadrement décimal de 
2

à 
−
10
3

près est 
1, 414 21,415<<

.
►  On a les inclusions 
 ⊂⊂⊂⊂

. 
DÉPLIANT P. III
À noter !
On peut démontrer et on 
admettra ici que 
2et π

ne sont pas des nombres 
rationnels : ce sont des 
nombres irrationnels.
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1
  Déterminer la nature d’un nombre
Déterminer la nature des nombres 
17

4
;
34

9
et 1,25 10 .

2
ab
c

=− =
=− ×

SOLUTION
ℕ
17
4
17 25
425
425
10

; 349372
1;

2
ab

=− =−
×
×

=− ∈= =×
=∈

1,25 10 1,25 100 125 .
2
c =− ×=−×=− ∈

2
  Arrondir dans le cadre de la résolution de problèmes
Un dépôt dispose d’une boule de stockage 
de butane dont le rayon est 
6mR =

.
Quel est le volume 


 de cette boule, 
arrondi au dm
3
 ?
SOLUTION
Le volume 


de la boule est 
4
3

6 904,77868
3


=π×≈
…

Sachant que 
1dm 0,001m
33
=

, on obtient, en arrondissant au dm
3
, 
soit à trois chiﬀ res après la virgule, que 
904,779m
3
 ≈

.
3
  Donner l’encadrement décimal d’un réel à 10
–n
 près
Un aspic au saumon est vendu dans un 
cône de révolution en plastique dont le 
cercle de base a pour rayon 
=R 3cm

 et 
dont la hauteur est 
=h 6cm

.
Donner l’encadrement décimal à 
−
10
1

 près 
du volume 


 de cet entremet (en cm
3
).
SOLUTION
Le volume de l’aspic est 
1
3
1
3

3618
22

Rh


=π =×π× ×=
π

.
Puisque 18π = 56,548…, l’encadrement recherché est 
56,5cm56,6cm
33
<<

.
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
Conseils
Identifiez le plus petit ensemble 
contenant les nombres indiqués.
Conseils
Le volume 


d’une boule 
de rayon 
R

 est 
 =π
4
3
3

R .
Conseils
Le volume 


du cône 
indiqué est 


=π
1
3

2
Rh

.
16
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7
Découvrir et utiliser 
la notion d’intervalle
I   Notions d’intervalles
Soient deux nombres réels 
a

 et 
b

 avec 
ab<

. Les huit ensembles de 
nombres dont les éléments 
x

 vériient respectivement les inégalités 
ci-dessous sont appelés des intervalles.
Ensemble Dénomination Notation
axb≤≤

intervalle fermé 
a

, 
b

[]
ab;

axb<≤

intervalle ouvert en 
a

, fermé en 
b

]]
ab;

axb≤<

intervalle fermé en 
a

, ouvert en 
b

;ab
[[

axb<<

intervalle ouvert 
a

, 
b

][
ab;

xa≤

intervalle fermé moins l’inini, 
a

;a
]]
−∞

xa<

intervalle ouvert moins l’inini, 
a

;a
][
−∞

bx≤

intervalle fermé 
b

, plus l’inini
;b
[[
+∞

bx<

intervalle ouvert 
b

, plus l’inini
][
+∞b;

Remarque : 
−∞

et 
+∞

ne sont pas des nombres, ce sont des symboles.
Les éléments igurant entre les crochets dans les intervalles sont les bornes 
de l’intervalle. L’ensemble des nombres réels 


 est noté 
;
][
−∞ +∞

.
II   Valeur absolue et distance
►  Soit une droite graduée munie d’un repère (O, I).
Pour tout nombre réel 
x

, la valeur absolue de x, notée 
x

, est la dis-
tance du point M d’abscisse 
x

à l’origine O d’abscisse 0.
Si 
0x ≥

, alors 
xx=

. Si 
0x ≤

, alors 
xx=−

.
1
I M

x0
O

xx
=

1
IM

x 0
O

x – x
=

► Soient 
x ∈ℝ

,
a ∈ℝ

. La distance entre les nombres réels x et a
est le nombre réel 
xa−

. Soit 
[0; [r ∈+∞

. Écrire 
[]
∈− +xara r;

signiie que la distance entre 
x

 et 
a

est inférieure ou égale à 
r

.
On note 

;
équivautà
xara rxar

≤
[]
∈− +⇔−

.
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1
  Déterminer une intersection ou réunion d’intervalles
I et J étant deux intervalles de 


, leur inter-
section, notée 
IJ∩

, est l’ensemble des 
réels qui sont à la fois dans I et dans J. Leur 
réunion, notée 
IJ∪

, est l’ensemble des 
réels qui sont dans I ou dans J ou dans les 
deux à la fois.
On donne les intervalles 
2;4I
[]
=−

, 
2;7J
]]
=

 et 
[5;[K =+∞

.
Déterminer 
IJ∩

 et 
IJ∪

 puis 
IK∩

 et 
IK∪

.
SOLUTION
Les nombres réels qui sont à la fois dans I et dans J sont compris 
entre 2 exclu et 4 inclus, donc 
2;4IJ
]]
∩=

.
Les nombres réels qui sont dans I ou dans J ou dans les deux à la fois 
sont compris entre – 2 inclus et 7 inclus, donc 
2;7IJ
[]
∪=−

.
I ∩ J
I ∪ J

I K
J
x
– 2
2 4 5 7
I et K n’ont aucun nombre réel en commun donc 
IK∩=∅

 (nota-
tion qui désigne l’ensemble vide) et 
2;45;IK
[[
[]
∪=−∪+∞

.
2
  Traduire des inégalités en utilisant des intervalles
Donner l’intervalle correspondant 
à l’ensemble des nombres réels 
x

qui vériﬁ ent chacune des inégalités 
suivantes.
a.
20x >

b. 
2,45x≤<

c.
37x<<

d. 
84x

≤
−

e.
37x <−

SOLUTION
a.
> 20 20 ;xx
][
⇔∈ +∞

b. 
2,45 2,4;5xx≤
[[
<⇔∈

c. 
37 3;7xx<<
][
⇔∈

d. ≤
84 84;8 44;12xx x
[][]
−⇔∈− +⇔∈

e. <
37 37;3 74;10xx x
][
][
−⇔∈− +⇔∈−

ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
Conseils
Dessinez en couleur sur 
une même droite graduée 
les intervalles proposés.
Conseils
Prenez garde au sens des 
crochets dans les intervalles et 
pensez à la propriété liant iné-
quations avec la valeur absolue 
et intervalles.
18
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Algorithmique
Méthodes
1
  Vériﬁ er si un nombre est multiple d’un autre
On considère la fonction Multiple
ci-contre, dont les arguments sont 
deux entiers naturels 
a

et 
b

, qui ren-
voie un booléen (« Vrai » ou « Faux »).
Compléter la fonction 
Multiple  a ﬁ n  
qu’elle renvoie « Vrai » si 
b

 est multi-
ple de 
a

 et « Faux » sinon. Puis écrire 
cette fonction en Python.
Conseils
b

 est multiple de 
a

 s’il existe 
∈n 

 tel que 
=×ban

.
SOLUTION
On stocke les multiples successifs de 
a

dans la variable 
c

tant que les 
nombres obtenus sont inférieurs à 
b

. Lorsque 
c

 est supérieur ou égal 
à 
b

, si les variables 
b

et 
c

contiennent les mêmes valeurs, alors 
b

 est un 
multiple de 
a

et on renvoie « Vrai », sinon 
b

 n’est pas un multiple de 
a

 et on renvoie « Faux ».
Fonction Multiple(a,b)
n
1←

c
a←

Tant que c < b
 n
← +n 1

←×c na

FinTantque
Si b = c
 alors renvoyer « Vrai »
 sinon renvoyer « Faux »
FinSi
def Multiple(a,b):
n=1
c=a
while c<b:
n=n+1
c=n
*
a
if b=  =c:
return(True)
else:
return(False)
Fonction Multiple(a,b)
n
1←

c
a←

Tant que c < b
 n
←…

na…← ×

FinTantque
Si…
 alors renvoyer « Vrai »
 sinon renvoyer « Faux »
FinSi
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   Conjecturer le rôle 
d’un algorithme
1. Dérouler l’algorithme ci-contre pour 
=n 2

 puis conjecturer le rôle de cet 
algorithme.
2. Écrire une fonction en Python, tradui-
sant cet algorithme, de paramètre 
∈n 

 et 
renvoyant les valeurs de 
a

et 
b

.
SOLUTION
1. Initialement, 
=a 0

.
• Tout d’abord, 
=i 0

 et 
=
−
10 1
i

.
b reçoit la valeur 0 puis b est 
incrémentée de 1 tant que la 
condition 
2b <

 est vraie. Finalement, 
=b 2

 et 
=−=ab11

.
• Ensuite, 
=i 1

 et 
=
−
10 0,1
i

.
b

 reçoit alors la valeur 
1

 puis 
b

 est incrémentée de 
0,1

 tant que la 
condition 
2b <

 est vraie. Finalement, 
=b 1,5

 et 
=− =0,11,4ab

.
b

1 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5
2b <

Vrai Vrai Vrai Vrai Vrai Faux
• Enﬁ n, 
=i 2

 et 
=
−
10 0,01
i

.
b

 reçoit alors la valeur 
1, 40

puis 
b

est incrémentée de 
0,01

tant que 
la condition 
2b <

est vraie. 
Finalement, 
=b 1,42

 et 
=− =0,01 1,41ab

.
Sachant que 
≈…21,414 213562

, cet algorithme semble fournir 
un encadrement de 
2

 d’amplitude 
−n
10

.
2. 
from math import
*
def balayage(n):
a=0
for i in range(n+1):
b=a
while b<sqrt(2):
b=b+10
**
(–i)
a=b-10
**
(–i)
return(round(a,n),round(b,n))
a
0←

Pour i allant de 0 à n
 b
a←

 Tant que b <
2

  b
b
i
10←+
−

 FinTantque
 a 
b
i
10=−
−

FinPour
Conseils
Présentez les valeurs successives prises par la variable 
b

 dans des tableaux pour 
chacune des valeurs prises par la variable compteur 
i

.
b

0 1 2
2b <

Vrai Vrai Faux
b

1,40 1,41 1,42
<b 2

Vrai Vrai Faux
À noter !
•
 sqrt : racine carrée en 
Python, commande du 
module math à importer.
• round(a,n) : valeur arron-
die de a à n décimales.
20
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Statistiques et information chiffrée Calculs de probabilités
XII
 Moyenne pondérée et écart-type
…
, x
p

 de 
p

 valeurs, affectées 
…
,,,
12
n
p

 non tous nuls.
×+×+…+ ×
++…+
1122
12
nxnx nx

nn n
pp

p
.
xx nxx

nn n
pp
p
() ()

22
22
12

+× −+…+ ×−
++…+
.
 (dispersion autour de la moyenne).
 Quartiles et écart interquartile
 d’une série statistique, noté 
Q
1

 :  plus 
petite valeur de la série telle qu’au moins 25 % des données 
de la série soient inférieures ou égales à 
Q
1

.
 d’une série statistique, noté 
Q
3

 : plus 
petite valeur de la série telle qu’au moins 75 % des données 
de la série soient inférieures ou égales à 
Q
3

.
 (dispersion autour de la médiane)
grandeur évolue d’une valeur 
V
i
0≠

 à une valeur 
V
f

.
dV V
fi
.=−

VV

V
fi
i
−

 pour passer de 
V
i

 à 
V

f
 : 
C
V

V
m
f
i
.

=
Une grandeur subit deux évolutions successives de 
 et 
C

m
2

. 
=×.
12
CCC

mmm
gm
g
1.=−

 Probabilité d’un événement
Ω

 est l’univers d’une expérience aléatoire.
• La probabilité d’un événement est la somme des 
probabilités des issues qui le constituent.
• En situation d’équiprobabilité, la probabilité d’un 
événement est :
nombre d’issues quiconstituent l’événement

nombre d’issues quiconstituent l’univers
.

Événement Notation Probabilité
Événement certain
Ω

Ω=() 1P

Événement impossible
∅

∅=() 0P

 Notations et représentations
A

 et 
B

 sont deux événements d’une expérience aléatoire.
Événement Notation Illustration
Événement 
contraire de 
A

A

A
A
Ω

+=(A)(A) 1PP

Événement Illustration
Intersection 
de 
A

 et 
B

∩AB

A B

Ω

Réunion 
de 
A

 et 
B

∪AB

A B

Ω

PP PP(A B) (A B) (A)(B)∪+ ∩= +

Événement Notation Illustration
Événements 
A

et 
B

 
incompatibles
∩=∅AB

A B

Ω

∪= +(A B) (A)(B)PPP
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CORRIGÉS
1
 Sens de variation d’une fonction
1.
 
Réponse a.
 
f
 est dérivable 
sur 
ℝ
 et
 f
′(
x) 
=
 –3
x
2
 – 6. Pour 
étudier les variations de
 f
, il 
suf t d’étudier  le  signe  de
 f
′
(
x
) 
sur 
ℝ
. On s’aperçoit que
 f
′(
x
) 
est toujours négative,
 f
 est donc 
décroissante sur 
ℝ
. De même, la 
fonction
 x
 
↦
 –
x 
+
 3, est décrois-
sante sur 
ℝ
.  Les  af rmations 
b.
 et 
c.
 sont  fausses,
 f
 étant 
décroissante sur 
ℝ
.
2.
 
Réponse a.
 puisque
 f
′
 est négative sur [1 ; 4], on en déduit 
que
 f
 est décroissante sur cet intervalle, donc elle « inverse 
l’ordre ». Or 1, 2, 3 et 4 sont trois éléments de l’intervalle [1 ; 4] 
tels que 1 
≤
 2 
≤
 3 
≤
 4. On a donc f
(1) 
≥
 f
(2) 
≥
 f
(3) 
≥
 f
(4).
2
 Extremum d’une fonction
Réponse b.
 12 est bien le maximum de
 f
 sur [0 ; 20] car pour 
tout
 x
 
∈
 [0 ; 20],
 f
(
x) 
≤
 12.
Sur [7 ; 15],
 f
 est décroissante, l’image de 8 pourrait être infé-
rieure à 2, donc l’af rmation 
a.
 est fausse.
L’af rmation 
c.
 est fausse, en effet 6 peut-être considéré 
comme un maximum sur [15 ; 20]. Dans ce cas on dit que 6 est 
un maximum local de
 f
 sur [15 ; 20] atteint en 20.
3
 Position relative de deux courbes
Réponse a.
 Pour une abscisse
 x
 choi-
sie entre 0 et 1, on voit que  le  point 
de
 

f
 est situé au-dessus du point 
de même abscisse de
 

g
 donc
  
f
 
est au-dessus de
 

g
  sur  [0 ;  1].  Sur 
[1 ; 
+
∞
[, on voit que le point de 

f
 est 
situé au-dessus du point de même 
abscisse de
 

h
 donc
 

f
 est au-dessus 
de
 

h
 et l’af rmation 
c.
 est fausse.
À noter
Pour étudier le sens de varia-
tion d’une fonction on peut 
étudier le signe de sa dérivée.
 
 
FICHE 16
Une fonction affine est crois-
sante si son coefficient direc-
teur est positif et décroissante 
s’il est négatif.
À noter
Étudier la position relative 
des courbes revient, gra-
phiquement, à prendre un 
point de même abscisse
 
x
 sur les trois courbes 
et comparer les diffé-
rentes ordonnées.
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25
Avez-vous bien révisé les ﬁ  ches 22 à 24 ? On vériﬁ  e !
Étude de fonctions
1
 Sens de variation d’une fonction 
 
FICHE 22
1.
 Soit
 f
 la fonction dé nie sur 
ℝ
 par
 f
(
x
) 
=
 –
x
3
 – 6
x.
 Alors :
 
a.
 
f
 a même sens de variation que
 x
 
↦
 –
x
 
+
 3.
 
b.
 
f
 est croissante sur [0 ; 2].
 
c.
 
f
 est croissante sur [2 ; 
+
∞
[.
2.
 f
 est une fonction dé nie et dérivable sur l’intervalle [–4 ; 4], 
le tableau de signes de sa dérivée
 f
′
 est ci-dessous. Alors :
 
a.
 
f
(2) 
≥
 f
(3)
 
b.
 
f
(2) 
≤
 f
(4)
 
c.
 
f
(2) 
≥
 f
(1)
x
–4
1
4
f
′(
x)
+
0
–
2
 Extremum d’une fonction 
 
FICHE 
23
On donne le tableau de variations d’une fonction
 f
 sur [0 ; 
+
∞
[.
x
0
7
15
20
f
′
(
x
)
2
12
–4
6
 
a.
 
Sur [0 ; 8], 2 est le minimum de
 f
 atteint pour x
 
=
 0.
 
b.
 
Sur [0 ; 20], 12 est le maximum de
 f
 atteint pour
 x
 
=
 7.
 
c.
 
20 est le maximum de
 f
 atteint en 6.
3
 Position relative de deux courbes 
 
FICHE 24
Soit
 f
,
 g
 et
  h
  les  fonctions  dé nies  sur 
ℝ
+
 
dont  les courbes
 

f
,
 

g
 et
 

h
 sont données 
ci-contre.
 
a.
 
Sur [0 ; 1],
 

f
 est au-dessus de
 

g
.
 
b.
 
Sur [0 ; 1],
 

g
 est au-dessus de
 

f
.
 
c.
 
Sur [1 ; 
+
∞
[,
 

f
 est en dessous de
 

h
.

y

x
1
O
1
2
2
#
g
#
f
#
h
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Toutes 
les notions 
du programme  
 en
 ﬁ ches
Méthode
Étudier la parité et la périodicité d’une fonction
On a représenté ci-dessous dans un repère orthogonal du plan, la 
fonction
 f
 déﬁ nie sur 
ℝ
 par :
 f
(
x
) = sin
2
 x
 + cos(2
x
).
– π

2

π

2

π3
π

2

3π
0
1

– 2π

– 3π

2

– π
a.
 
Conjecturer la parité et la périodicité de la fonction
 f
.
b.
 
À l’aide du cercle trigonométrique 

, justiﬁ er que, pour tout réel
 x
 :
cos(
x
 + 
π
) = –cos
 x
 et sin(
x
 + 
π
) = –sin
 x
.
c.
 
Prouver les conjectures émises à la question
 
a.
SOLUTION
a.
 
L’axe des ordonnées semble être 
axe de symétrie
 de la courbe et 
pour tout réel x
, les points d’abscisses
 x
 et
 x
 + 
π
 semblent avoir la 
même ordonnée. On conjecture que
 f
 est une fonction paire pério-
dique de période 
π
.
b.
 
Sur le cercle trigonométrique 

, les points images des réels
 x
 et
 
x
 + 
π
 sont diamétralement opposés,  donc leurs coordonnées sont 
opposées, donc 
cos(
x 
+
 
π
)
 
=
 
–cos
 
x
 et 
sin(
x 
+
 
π
)
 
=
 
–sin
 
x
.
c. 
Pour tout réel
 x
,
 f
(–
x
) = [sin(–
x)]
2
 + cos[2 × (–
x
)] = (–sin
 x
)
2
 + cos(–2
x
), 
donc, la fonction cosinus étant paire,
 f (–
x
) = sin
2
 x
 + cos(2
x
).
Donc, pour tout réel x
,
 f
(–
x
) =
 f
(
x
) et
 f
 est une 
fonction paire
.
Pour tout réel
 x
,
 f
(
x
 + 
π
) = [sin(
x
 + 
π
)]
2
 + cos[2 
×
 (
x
 + 
π
)].
D’après la question
 
b.
 : 
f
(
x
 + 
π
) = (–sin
 x
)
2
 + cos(2
x
 + 2
π
).
Comme la fonction cosinus est périodique de période 2
π
 :
f
(
x
 + 
π
) = (sin
 x
)
2
 + cos(2
x
).
Donc, pour tout réel
 x
,
 f
(
x
 + 
π
) = f(
x
) et
 f
 est
 
périodique de période 
π
.
ﬁ
 
n
_
so
lu
t
i
on
ﬁ
 
n
_
m
e
t
h
od
e
Conseils
a.
 
Pour la parité, on s’intéresse aux  éventuelles symétries de la courbe. 
Pour la périodicité, on considère les abscisses des points de la courbe 
qui ont la même ordonnée.
b.
 
Examinez la position relative, sur le cercle 

, des points images 
des réels
 x
 et
 x
 + 
π
.
c.
 
Pour la parité, comparez, pour tout réel
 x
,
 f
(
x
) et f
(–
x
). Pour la périodi-
cité, comparez
 f
(
x
) et f
(
x
 +
 p
), où
 p
 est la période conjecturée au
 
a.
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Fonctions cosinus et sinus
I 
  
Fonction cosinus
► La
 fonction cosinus
 est déinie sur 
ℝ
, c’est la fonction
 x
 
↦
 cos
 x
.
► Pour tout réel
 x
,  
cos(–
x
) = cos
 x
 , la fonction cosinus est une
 fonction 
paire
,
  l’axe  des  ordonnées  est  axe  de  symétrie
  de  sa  courbe 
représentative.
►
  Pour tout réel
  x
,  
cos(
x
 + 2
π
) = cos 
x
 , la fonction cosinus est pério-
dique de période 2π
, sa courbe représentative est invariante par trans-
lation de vecteur 

π


2OI

.
► Tableau de variations sur l’inter-
valle [0 ; 
π
] :
x
0

2
π

π
cos
 x
1
–1
0
► Courbe représentative :
3π
2
π
2
– π
2

– 3π

2
– π
π
– 1
0
y
 = cos
 
x
1
II 
  
Fonction sinus
► La
 fonction sinus
 est déinie sur 
ℝ
, c’est la fonction
 x
 
↦
 sin
 x
.
►
  Pour tout réel
 x
, 
sin(–
x
) = –sin
 x
, la fonction sinus est une
 fonction 
impaire
, 
l’origine  du  repère  est  centre  de  symétrie
  de  sa  courbe 
représentative.
►
  Pour tout réel x
, 
sin(
x
 + 2
π
) = sin
 x
, la fonction sinus est
 périodique 
de période 2
π
, sa courbe représentative est invariante par translation 
de vecteur 

π


2OI

.
►
  Tableau de variations sur l’inter-
valle [0 ; 
π
] :
x
0

2
π

π
sin
 x
1
0
0
► Courbe représentative :
3π
2
π
2
– π
2
– 3π
2
– π
π
– 1
0
y
 = sin 
x
1
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